
REZUMAT 

Activitățile științifice și inovaționale efectuate pe parcursul anului 2021 asupra raselor de 

crap de Telenești cu solzi, crap de Telenești cu solzi în ramă de generația VI, crap de Cubolta cu 

solzi, crap de Mîndîc cu solzi dispersați de generația VIII de selecție, linia de crap Violet-auriu 

(II), s-au materializat prin formarea a câte două subgenerații (pești de o vară și două veri) a 

noilor generații de selecție care corespund standardelor de rase și rezultatele obținute vor permite 

crearea noilor loturi de reproducători ai crapului cu productivitate înaltă. Testarea calității 

reproducătorilor a patru rase de crap și linia de crap Violet-auriu a noilor generații de selecție, 

după caracteristicile reproductive au demonstrat că prolificitatea lucrativă depășește standardele 

normative admisibile în carpicultură. 

 Testarea complexă după descendența reproducătorilor a noilor generații de crap de 

selecție a demonstrat, că productivitatea individuală a femelelor după numărul de larve de trei 

zile, supraviețuirea de la stadiul de icre și până la hrănirea activă mixtă, randamentul larvelor 

după predezvoltare, au fost înalte și au depășit indicii normativi. Productivitatea piscicolă a 

puietului de o vară de diferite geneze, la creșterea separată a fost de 1000-1100 kg/ha și 1850-

2150 kg/ha. 

Potențialul productivității hibridului inter-specific Crap-caras în primul și al doilea an de 

creștere în heleșteiele separate și comune populate cu diferite rase de crap s-a caracterizat prin 

supraviețuire înaltă. 

Al doilea an consecutiv a avut loc reproducerea în masă a liniei noi de crap Violet-auriu. 

Femelele de crap Violet-auriu s-au stimulat hormonal, în rezultat a fost atestată o capacitate 

înaltă de depunere a icrelor, însă cu un procentaj scăzut al dezvoltării comparativ cu principalele 

rase de crap, evident, este un rezultatul inbridingului. 

 Ca urmare a evaluării capacității de reproducere a două generații noi de selecție din 

loturile noi de reproducători de sânger, novac și cosaș linie chineză generație (VI-V) de selecție 

comparativ cu loturile de reproducători generația (V-IV) de selecție s-a observat o creștere a 

prolificității de 1,1 ori și creșterea viabilității larvelor de 51,5 - 53%. Reproducerea și creșterea 

puietului de șalău de o vară și două veri în populație din heleșteu a permis obținerea unei creșteri 

a productivități piscicole în heleșteiele de creștere de 31,4 kg/ha și respectiv 11,2 kg/ha; 

Completarea grupei de indivizi maturi de plătică cu noua descendență a permis obținerea 

puietului de o vară, care oferă posibilitatea includerii acestei noi componente în policultura 

complexe în acvacultura de heleșteu și diversificarea pieței peștelui de consum. 

 Întrebuințarea în piscicultură a peștilor amelioratori precum șalăul, somnul european, 

plătica și linul permite practic ocuparea nișelor trofice neutilizate în acvacultura de heleșteu, 

drept urmare se mărește și producția piscicolă. Formarea loturilor de reproducători ai acestor 

specii de pești și ulterior aplicând metoda de cultivare continuă, contribuie la ameliorarea stării 

ecologice a bazinelor acvatice. S-au completat loturile de reproducători ai somnului european a 

câte 120 exemplare de generația a III-a de populație din heleșteu. 

 Conform observațiilor științifice în cadrul pescuitului de control efectuat pe parcursul 

anului curent în sectorul inferior al fl. Nistru și lacul de acumulare Dubăsari, s-a atestat o 

migrație în masă periodică (la 2-3 zile) a scrumbiei de Dunăre în perioada sfârșitul lunii aprilie, 

mijlocul lunii mai. La fel ca anul precedent, scrumbia a ajuns până la barajul Dubăsari datorită 

nivelului ridicat al apei, însă migrația în mare parte s-a  petrecut pe timp de noapte. Prezența 

speciilor de pești economic valoroase din familia ciprinidelor (crap, sânger, novac, cosaș) în 

lacul de acumulare Dubăsari sunt în continuare la un nivel scăzut comparativ cu celelalte specii. 

Pentru menținerea fondului genetic al acestor specii pești economic valoroși sunt necesare 



acțiuni de compensare prin repopulare. 


